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 SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

D.04.01.01  KORYTO WRTAZ Z PROFILOWANIEM I  ZAGĘSZCZENIE  PODŁOŻA 
 
1. WSTĘP 

 
1.1 Nazwa zadania 
Budowa ul. Cichej i Wschodniej w Plewiskach. 
 
1.2 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z wykonaniem koryta pod konstrukcję nawierzchni o grubości zgodnej z 
dokumentacją wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża gruntowego na ruch KR2/1. 
 
1.3 Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
profilowaniem i zagęszczeniem podłoża gruntowego, i obejmują: 
 

 wykonanie koryta wraz z profilowanie i zagęszczanie podłoża wykonywane mechanicznie w 
gruncie kat. II-IV pod warstwy konstrukcyjne nawierzchni: jezdnia drogi , chodników, 
zjazdów. 
 

1.4 Określenia podstawowe 
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
oraz z definicjami podanymi w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.4. 
 
1.4.1 Koryto ziemne – wykonuje się w górnej części korpusu drogowego w celu umieszczenia w 

nim konstrukcji nawierzchni. 
1.4.2 Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 

określona wg następującego wzoru: 

Is = ds

d




 

w którym; 
 
ρd – gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu [Mg/m3], 
ρds – maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, 

określona wg normalnej próby Proctora, zgodnie z PN-88/B-04481, służąca do oceny 
zagęszczania gruntu w robotach ziemnych, zgodnie z normą BN-77/8931-12 [Mg/m3]. 

1.5      Wymagania ogólne 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność  
z Dokumentacją Projektową, ST oraz poleceniami Inżyniera Projektu. 
 
2. Materiały 

1.1.1. . 

Nie występują2.1.Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

1.1.2. Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w STWIORB D-M 00.00.00, Wymagania 
ogólne" punkt 2. 

2.2. Materiały z profilowania 

Nadmiar materiału pozyskany w czasie korytowania , profilowania należy sklasyfikować wg zapisów 
D-02.01.01 i odwieźć na właściwe składowisko lub wysypisko. 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt do wykonywania robót 
Wykonawca przystępujący do wykonania koryta drogowego wraz z profilowaniem i zagęszczeniem 
podłoża powinien wykazać się możliwością korzystania ze sprzętu gwarantującego właściwą tj. 



SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  D.04.03.01 

  
Budowa ul. Cichej i Wschodniej  w Plewiskach. 

2 

spełniającą wymagania ST jakość robót. Do wykonania robót należy stosować następujący sprzęt 
mechaniczny dostosowany do szerokości wykonywanego koryta: 

 równiarki samojezdne, 

 spycharki uniwersalne z ukośnie ustawionym lemieszem, 

 walce statyczne dostosowane do wielkości zagęszczanej powierzchni, ogumione, 
wibracyjne, 

 ubijaki mechaniczne do zastosowania w miejscach trudno dostępnych dla innego sprzętu do 
zagęszczania, 

 sprzęt do ręcznego prowadzenia robót ziemnych (łopaty, szpadle, kilofy, itp.). 
Cały sprzęt budowlany, maszyny, urządzenia i narzędzia powinny być w dobrym stanie, 
zapewniającym uzyskanie odpowiedniej jakości robót, w szczególności stosowany sprzęt nie może 
wywoływać niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża. Zastosowany sprzęt budowlany 
powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w PZJ lub projekcie 
organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera Projektu lub w przypadku braku takich 
dokumentów powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inżyniera Projektu. Sprzęt powinien 
być stale utrzymywany w dobrym stanie technicznym. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i 
narzędzia nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót zostaną przez Inżyniera 
Projektu zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 
4. Transport 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
4.Materiał z korytowania można przewozić dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez 
Inżyniera Projektu. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

5.1.1.Ogólne zasady wykonania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. Do robót 
ziemnych odnoszą się w szczególności zapisy dotyczące ochrony środowiska w czasie wykonywania 
robót oraz zasad postępowania w przypadku odkrycia materiałów niebezpiecznych i stanowisk 
geologicznych lub archeologicznych. 

5.1.2. Przed przystąpieniem do wykonywania koryta oraz profilowania należy zakończyć wszelkie 
roboty przygotowawcze (elementy odwodnienia i instalacji urządzeń podziemnych w korpusie 
ziemnym). 

5.1.3.Roboty ziemne powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, zapisami 
Kontraktu, zapisami oraz poleceniami Inżyniera/Zamawiającego. 

5.1.4.Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy ocenić wpływ warunków  
atmosferycznych na roboty. Podczas opadów, zależnie od ich intensywności, należy 
rozważyć wstrzymanie robót, prowadzonych w gruntach lub materiałach wrażliwych na działanie 
wody. 

5.1.5.Wykonawca musi prowadzić roboty ziemne z uwzględnieniem wymagań, wynikających  
z przepisów obowiązujących w zakresie ochrony środowiska. Podstawowe czynniki,  
które należy uwzględnić to: hałas, sposób prowadzenia robót w gruntach lub materiałach 
stwarzających zagrożenie zanieczyszczeniem środowiska, lub z zastosowaniem takich gruntów lub 
materiałów, pylenie, ochrona wód gruntowych oraz wpływ wibracji na otoczenie, w tym na 
istniejące obiekty budowlane. 

Jeżeli w czasie prowadzenia robót ziemnych zostanie stwierdzone występowanie  
zanieczyszczonych gruntów, materiałów lub wody to Wykonawca przedstawi do akceptacji 
Inżyniera/Zamawiającego sposób postępowania, obejmujący ich zbadanie, odspojenie, usunięcie, 
transport i utylizację lub składowanie albo ich remediację na miejscu.  
 
5.2. Warunki przystąpienia do robót 
Wykonawca może przystąpić do wykonania koryta, profilowania i zagęszczenia podłoża dopiero po 
zakończeniu i odebraniu wszystkich robót związanych z wykonaniem elementów odwodnienia i 
instalacji urządzeń podziemnych w korpusie ziemnym. Wykonawca powinien przystąpić do 
wykonania koryta , profilowania i zagęszczenia podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem robót 
związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. Wcześniejsze przystąpienie do korytowania, 
profilowania i zagęszczenia podłoża -  wykonywanie tych robót z wyprzedzeniem jest możliwe 
wyłącznie za zgodą Inżyniera Projektu, w korzystnych warunkach atmosferycznych.  Po wykonaniu 
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koryta , wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, nie 
związany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 
 
5.3. Profilowanie i zagęszczenie podłoża w korycie 
Przed wykonaniem profilowania podłoża w korycie drogowym należy uprzednio oczyścić je  z 
wszelkich zanieczyszczeń. Należy usunąć błoto i grunt, który uległ nadmiernemu nawilgoceniu i 
odwieźć na miejsce wskazane przez Inżyniera Projektu.Po oczyszczeniu powierzchni podłoża, które 
ma być profilowane należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po 
wykonaniu profilowania zaprojektowanych rzędnych podłoża. Rzędne terenu przed profilowaniem 
były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża.Jeżeli powyższy warunek nie jest 
spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do profilowania Wykonawca 
powinien spulchniać podłoże gruntowe na głębokość zaakceptowaną przez Inżyniera Projektu, a 
następnie dowieźć dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy 
korpusu, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić 
warstwę do uzyskania wartości wskaźnika zagęszczenia, określonego w tablicy nr 1.Do profilowania 
podłoża, tam gdzie jest to możliwe, należy stosować równiarki. Ścięty grunt powinien być 
wykorzystany w robotach ziemnych lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera Projektu. 
Zagęszczenie podłoża w korycie należy wykonywać bezpośrednio po profilowaniu przez wałowanie 
walcami stalowymi, gładkimi lub ubijakami mechanicznymi w miejscach trudno dostępnych, 
zachowując optymalną wilgotność zagęszczanego gruntu z tolerancją od -20%  do 
+10%.Zagęszczenie podłoża należy kontrolować wg normalnej próby Proctora, przeprowadzonej 
zgodnie z normą PN-88/B-04481 (metoda I lub II). Wskaźnik zagęszczenia należy określić zgodnie 
z normą BN-77/8931-12. Wartości wskaźnika zagęszczenia podano w tablicy 1. 
 
Tablica 1. Wartości wskaźnika zagęszczenia podłoża Is 

Strefa korpusu 
Minimalna wartość Is dla: 
KR-1 /2 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,00 
Na głębokości od 20 do 50 cm od powierzchni 
podłoża 

0,97 

 
5.5. Utrzymanie koryta oraz wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża 
Podłoże gruntowe (koryto) po wykonaniu profilowania i odpowiednim zagęszczeniu powinno być 
utrzymywane w dobrym stanie. Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i 
zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do 
układania warstw nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym 
zawilgoceniem, na przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera 
Projektu. Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do 
układania kolejnej warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu.Po osuszeniu 
podłoża Inżynier Projektu oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie niezbędnych napraw. 
Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to naprawę wykona on na własny 
koszt. 
 
6. Kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
punkt 6. 
6.2. Badania w czasie robót 
Tablica 2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanego koryta i 
wyprofilowanego podłoża 
Lp. Wyszczególnienie badań 

i pomiarów 
Minimalna częstotliwość 
badań i pomiarów 

1 Szerokość koryta 10 razy na 1 km 
2 Równość podłużna co 20 m na każdym pasie ruchu 
3 Równość poprzeczna co 10 m na każdym pasie ruchu 
4 Spadki poprzeczne *) 10 razy na 1 km 
5 Rzędne wysokościowe co 100 m 
6 Ukształtowanie osi w planie 

*) 
co 100 m 

7 Zagęszczenie, wilgotność 
gruntu podłoża 

w 2 punktach na dziennej działce roboczej, lecz nie rzadziej 
niż raz na 600 m2 

*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać w 
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punktach głównych łuków poziomych 
 
6.2.1. Kontrola zagęszczenia podłoża 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu należy sprawdzać wg normy BN-77/8931-12, przynajmniej  w 
dwóch punktach, wybranych losowo na każdej działce roboczej. Wilgotność optymalną  i 
maksymalną gęstość objętościową gruntu należy kontrolować na podstawie normalnej próby 
Proctora, wg normy PN-88/B-04481 (metoda I lub II). Wilgotność gruntu podłoża powinna być 
równa wilgotności optymalnej z tolerancją od - 20% do + 10%.W przypadku, gdy przeprowadzenie 
badania zagęszczenia w oparciu o metodę Proctora jest niemożliwe ze względu na gruboziarniste 
uziarnienie materiału tworzącego podłoże, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie 
obciążeń płytowych. Należy określić pierwotny  i wtórny moduł odkształcenia podłoża wg normy 
PN-S-02205. Stosunek wtórnego do pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać 
dla żwirów, pospółki i piasku wartości 2,2 przy IS ≥ 1,0 i 2,5 przy IS< 1,0.Do odbioru zagęszczenia 
podłoża Wykonawca powinien przygotować i przedstawić w sposób tabelaryczny zestawienie 
wyników badań  wskaźnika zagęszczenia, wraz z wartościami średnimi dla całego odbieranego 
odcinka  otrzymane na podstawie bieżącej kontroli zagęszczenia. 
 
6.2.2. Kontrola wykonanego profilu koryta drogowego 
a) Sprawdzenie równości podłoża 
Nierówności profilowanego i zagęszczonego podłoża należy mierzyć łatą o długości 4 mco 20 m w 
kierunku podłużnym. Nierówności poprzeczne należy mierzyć łatą dostosowaną do szerokości 
koryta co najmniej 10 razy na 1 km. Nierówności podłoża nie mogą przekraczać 20 mm. 
 
b) Sprawdzenie spadków poprzecznych 
Spadki poprzeczne należy mierzyć za pomocą 4 metrowej łaty i poziomicy co najmniej  10 razy na 
1 km i dodatkowo we wszystkich punktach głównych łuków poziomych.Spadki poprzeczne podłoża 
powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową z zachowaniem warunków tolerancji ± 0,5 %. 
 
c) Sprawdzenie głębokości koryta i rzędnych dna 
Głębokość koryta i rzędne dna należy sprawdzać, co 20 m w osi jezdni i na jej krawędziach. Na 
odcinkach krzywoliniowych co 10 m. Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi koryta i 
projektowanymi nie powinny przekraczać - 3 cm, + 1 cm. Wymaga się, aby 95% zmierzonych 
rzędnych podłoża nie przekraczało dopuszczalnych odchyleń. 
 
d) Sprawdzenie ukształtowania osi koryta 
Ukształtowanie osi koryta należy sprawdzać w punktach głównych trasy i w innych dodatkowych 
punktach, rozmieszczonych nie rzadziej, niż co 100 m.Oś drogi w planie nie może być przesunięta 
w stosunku do osi projektowanej o więcej niż 5 cm. 
 
e) Sprawdzenie szerokości koryta 
Szerokość koryta należy sprawdzać co najmniej 10 razy na 1 km. 
Szerokość koryta nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż + 10 cmi - 5 cm. 
 
6.2.3. Ocena wykonanych pomiarów i badań 
 
Poziom jakości wykonanego profilowania i zagęszczenia koryta należy uznać za zgodny  z 
wymaganiami, jeżeli wszystkie wyniki pomiarów i badań spełniają wymagania podane  w punkcie 
6.2 niniejszej ST. 
 
6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami koryta (profilowanego 

podłoża) 
Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od określonych 
w punkcie 6.2 powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, 
wyrównanie i powtórne zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej 
warstwy jest niedopuszczalne. 
 
7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”  pkt 7. 
Jednostką obmiarową jest [m2] – metr kwadratowy wykonanego  zagęszczenia i profilowania 
koryta. 
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8. Odbiór robót 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, ST i wymaganiami Inżyniera 
Projektu, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki 
pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
Odbiór wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża dokonywany jest na zasadach odbioru robót 
zanikających i ulegających zakryciu. Odbiór robót powinien być przeprowadzony w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych napraw bez hamowania postępu robót. Wykonawca 
powinien zgłosić Inżynierowi Projektu do odbioru zakończony odcinek koryta (wyprofilowanego i 
zagęszczonego podłoża). Do odbioru Wykonawca powinien przedstawić wszystkie wyniki badań z 
bieżącej kontroli robót Odbioru robót dokonuje Inżynier  Projektu na podstawie raportów 
Wykonawcy z bieżącej kontroli robót, ewentualnych uzupełniających badań i pomiarów oraz 
oględzin warstwy. Inżynier Projektu zleci Wykonawcy lub niezależnemu laboratorium 
przeprowadzenie uzupełniających badań i pomiarów w przypadku, gdy: 

 zakres lub częstotliwość badań Wykonawcy są niezgodne z niniejszą ST – koszty tych badań 
w całości ponosi Wykonawca, 

 istnieją jakiekolwiek wątpliwości co do jakości robót lub rzetelności badań Wykonawcy – 
koszty tych badań ponosi Wykonawca tylko w razie stwierdzenia usterek. 

W przypadku stwierdzenia usterek Inżynier Projektu ustali zakres wykonania robót poprawkowych 
albo poleci powtórzenie robót wg zasad określonych w niniejszej ST. Roboty poprawkowe 
Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym z Inżynieriem Projektu. Odbiór końcowy 
dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie wyników pomiarów i badań 
jakościowych. 
 
9. Podstawa płatności 
9.1. Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności robót 
Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności robót podano ST D-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” punkt 9. 
Cena wykonania 1 m2 robót związanych z profilowaniem i zagęszczaniem podłoża obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
  wykonanie koryta  - odspojenie gruntu z wywozem na składowisko Wykonawcy 
 zagęszczenie, 
 utrzymanie koryta  
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 
 technicznej. 
10. Przepisy związane 
1. PN–87/S–02201 Drogi samochodowe. Nawierzchnie drogowe. Podział, nazwy i określenia 
2. PN–88/B–04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu  
3. PN–S–02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. Zał. A i B. 
4. PN–S–02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
5. BN–75/8931–03 Drogi samochodowe. Pobieranie próbek gruntów do celów drogowych 

i lotniskowych. 
6. BN–68/8931–04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
7. BN–77/8931–12 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
8. PN-B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wilgotności 
 
 


